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KECSKEMÉTI LAPOK
E L Ő F IZ E T É S I DU :

Egész évre 5 írt — kr. Negyedévre 1 frt 60 kr. 
Félévre . . 2 „ &0 ,, Egy szám ára 12 kr.

Előfizetni as év folytán minden hónap elljen 
lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: HALASI-ÚTCZA, 17. SZ. KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ŰTCZA. 184. SZ.

H IR D E T É S I  DÍJ ’.

4 hasábos petit sor 5 kr., több«« őri vagy terje-

* ’í f r ^ d e lm w  h irdetők né l irleengedés adatik.

llé!ye<jd\j mtad«n beiytaiátért 30 kr.

A vám.
Ilyen egy alkalommal, mint volt 

legközelebb a Katona-ünnepély, min­
denesetre érdekes dolog olvasni, hogy 
azok a többé-kevésbé világlátott em­
berek s a pesti fényűzésben és kénye­
lemben élők, mit írnak rólunk s érde­
kes azon közleményekben látni, hogy 
bár teljes jóakarattal vannak irántunk, 
még sem hallgathatják e l, hogy meg 
ne emlékezzenek az itteni óriási mérvű 
kocsiforgalomról, a mely kétségkivüli 
oka annak, hogy itt az útczák oly ve­
szedelmesen kátyúsak s meg ne dicsér­
jék a mi népünk rendkívüli becsüle­
tességét és szolidságát, a mely az út­
czák világítását csaknem egészen nél- 
külözhetővé teszi s több efféléről, mikből 
megérthetjük, hogy nagy falu biz ez 
a Kecskemét.

Megtanulhatjuk az ilyen jóakaratú 
ismertetésekből, hogy nagyon sokat 
kell még tennünk, hogy a szabad ki­
rályi város czimet városunk külső dísze 
által is megérdemeljük s legfőképen, 
hogy ebből az érdekből is elodázha­
tatlan, hogy útezáinkat kiköveztessiik. 
Ennek a szükségnek érzete nem új, sőt 
a kivitel kezdeményezése is megtörtént, 
amennyiben már van kikövezett útezánk 
s legújabban is a nagy-vásári-úteza 
kikövezése elhatároztatott.

Mindez azonban még csak a kezdet 
kezdete s bizonynyal másként kell 
hozzá fogni, ha azt akarjuk . hogy va­
laha — legalább a főútezák — kikö­
vezve legyenek. A bizottság, melyet 
a közgyűlés a közjövedelmek emelése 
és új jövedelmi források felfedezése 
végett küldött ki, e szempontot kellő 
figyelemre méltatta s a már egyszer 
elejtett kövezetvámszedést ismét tervbe 
vette. Kérdésül marad fenn azombau, 
hogy annak behozata kifizeti e magát 
s e kérdés különösen indokolva van 
azzal, hogy mintegy két évvel ezelőtt 
épen azért ejtetett el, mert úgy látszott,

tArcza

Á b r á n d .
Puha pázsitnak illatos ölében 
Elszenderedtem s láttam álmokat, 
Csudálatos mezőkön égi zepbir 
Bánatosan énekelt dalokat. . .
Eltűnt előlem a kopár jelen, csak 
A jövőt láttam rózsás fátyolon,
Szivem följajdult. . .  és a vig képeket 
Sötéten elfödé a fájdalom . .  .
Csak egyszer voltam boldog életemben, 
Csak egyszer valék mámorittasan,
Mit ér h rózsa? hogy ha leveleit 
Hullatni kénytelen fájdalmasan?
Álom volt az csak, ámde boldog álom, 
Oh! mily megrendítő az ébrenlét,
Csak igy aludnék örömest fölvenném 
A halál rideg, sötét é j je lé t .. .!
. . .  Egykor a pázsit illatos ölében 
i£lszenderedtem s láttam álmokat,
O! ez álmokért oda adnám éltem, 
ügy is szomorú már az élet nékem ..  . 
Csák dallok szivrepesztő dalokat . . .

fí. Király Kálmán.

Karczolat a Katona-ünnepélyről.
Huszonötén valának, a kik azzal foglal­

koztak, hogy a meghívottaknak a födél alá 
jutást biztosítsák. S ez nem kis feladat volt, 
mert nem számíthatott a feladat megoldására 
irányuló törekvés rokonszenvre. Mit illustrál 
a következő eset Beállit n szállásolók egyike 
egy tisztes családhoz s előzetes bevezetésül

hogy a sorompók felállításának költ­
ségével a remélhető bevétel sehogy 
sem áll helyes arányban, inár pedig 
bizton lehet állítani, hogy azóta a for­
galmi viszonyok nem hogy jobbra for­
dultak volna . sőt ellenkezőleg — ha­
nyatlottak.

De épen ezért kell mindent elkö­
vetnünk , hogy a várost olyan külse­
jűvé tegyük, hogy az az idegeneket 
ide csábítsa, nemcsak vásárokra, hanem 
állandó itt lakásra is.

Köveznünk kell, az kétségtelen s 
előttünk az is kétségtelen, hogy ha kö 
vezett útezáink lesznek kövezetvámot 
is kell szednünk s ennélfogva fel kell 
állítanunk a sorompókat mindenesetre 
és fel kell állítani még akkor is, ha — 
a vasúti forgalmat nem számítva — 
évenként 5—10,000 frt tiszta haszon­
nál többet nem remélhetnénk.

A főindok, a mely e mellett szól, 
mindenesetre az, hogy útaink csinálta- 
tására az idegeneket megadóztassuk , 
de nem kevésbé erős indok az is, hogy 
ez által olyan közvetett jövedelmeket 
biztosítsunk . melyek lehetővé tehetik , 
hogy köveztethessünk és a haladás ér­
dekében nagymérvű kiadásainkat fe­
dezhessük.

Köztudomás, hogy ez időszerint a 
városi pótadó 10%, a mi igaz, hogy 
csekélység, «le mégis annyi, hogy azt 
feljebb emelni alig lehet, mert a mi 
viszonyaink olyanok, hogy az egyenes 
adóztatást csak igen kiméivé lehet al­
kalmaznunk. Erdeink . ez időszerint 
és még sokáig, jövedelmet nem adnak, 
jó, ha az évenkénti költséget kitudjuk 
venni belőlök. A közlegelőt lehetne 
jobban értékesitni, de mindnyájan féltve 
őrizzük a gazdálkodó közönség létér­
dekét s legutóbb is e szempontból a 
közgyűlés olyan határozatot hozott, 
mely a legelő jövedelmét tetemesen 
csökkenti.

Nem marad tehát egyéb hátra

; elmondja, hogy egy kényes ügyben s minő­
ségben jelent meg. — Hogyan, hogyan? — 
Kérdik tőle mosolyogva. Már csak úgy ké­
rem, hogy k a to n a  q u á rté ly o z .ó  vagyok. 
Lehetetlen , hiszen úgy tudjuk , hogy ezt 
ezelőtt a szállásmester instructiója szerint a 
ttlzedesek végezték.

— De kérem, az a hit. hogy igy jobban 
czélt érünk.

— Dehogy érnek czélt, legalább nálunk 
nem. Mert mi nem fogadjuk e l, nem, mert 
az őszön hat hétig tartottunk már katonát 8 
ez szörnyűség, hogy ma megint a nyakunkra 
akar küldeni a város.

A beszállásoló mosolygott. — De kérem, 
nem katonát kívánunk mi beszállásolni, hanem 
vendéget , a ki a Katona-Ünnepélyre érke­
zik meg.

Az már más. Szívesen látnánk bár­
kit, de higyje el, hogy nem lehet nálunk 
senkit elférelni.

— Miért, hissen van egy csinos szobájuk 
külön kijárattal — ellcnveté az elszállásoló. — 
Igen , csakhogy mi is vendéget várunk.

— Mikorra ?
— Holnapra, vagy holnaputánra , vagy 

azutánra.
— De, hátha nem érkezik meg a vona­

tok egyikével sem ?
— Jaj kérem, nem vonattal érkezik az 

meg, azt — tudja tavaszodik a gólya hoz.za.
A beszállásoló rátekint a nőre s meg van 

győződve, hogy itt a vendéglátás eltitkolhat- 
lan akadályokba ütközik. Az ütközésről jut 
eszüukhe az a jelenet is, a mely a Katona- 
ünnepély színhelyén folyt le az ünnep al­
kalmával. Ki hinné és mégis igaz . hogy 
Szász Károly, a kiváló szónok előadásán is

mint a közvetett adóztatás. — így hozta 
be a közönség a piaczbért s igy kell 
behozni még más közvetett adókat is. — 
Legújabban e tekintetben a közgyűlés 
nagy horderejű határozatot hozott, a 
mennyiben kimondá, hogy a fogyasz­
tási adókat e czélra felállítandó hivatal 
által kezelteti és ezzel összefüggésben 
az italmérést sem fogja haszonbérbe 
kiadni, továbbá hogy a föld- és homok­
bányák rendszer és dij nélküli haszná­
lását nem engedi.

Magában véve ez mind csekélység.
A fogyasztási adók az államot illetik 
s kezelési költségre vajmi keveset en­
gednek le, azonban a bor- és húsfo­
gyasztási adóra nézve a kincstár szí­
vesen kiegyez s köztudomás, hogy a 
rizikó és sok kiadással járó kezelés 
költségeinek fedezésére méltányos ha­
szonrész átengedését szívesen teszi. A 
regale már inkább számitható jövede­
lemül , de mostani tájékozatlanságunk 
mellett fogalmunk sem lehet róla. hogy 
az évenként mennyire mehet — A 
homok Kecskeméten oly bőven van, 
hogy értékét szabni nagyon nehéz, s 
bárha épen azok a földek, melyeket 
homok hordással elpusztitnak igen ér­
tékesek , annak árát igen magasra még 
sem lehet tenni. — Az idegen forgalom | 
csekély lévén. kövezetvámból sem le­
het túl sokat remélni.

Ámde bár külön-külön igen sokat 
nem tesznek. együttvéve mégis oly 
tekintélyes összeget biztosítanak, hogy 
az a mi jövedelmeink között legelső 
helyen fog állani, és részünkről nagy hi 
báliak tartanánk. ha a közönség e szép 
jövedelem sikerét koczkáztatná s külö­
nösen ha a fogyasztási adók és a 
regale házi-kezelésébe vám-sorompók 
felállítása nélkül belemenne, mert 
hogy a magán bérlő s kezelő azt a 
nélkül is tudta kezelni, az a sorom­
pók elejtése mellett annak szemében, 
ki a magán és a hatósági kezelés kö­

megütközött egy kecskeméti munkás, a ki 
különben arról nevezetes, hogy nem mulasz­
tana el egyetlen egy böjti pródikácziót sem. 
Midőn Szász Károly ismételten azt mondá, ' 
hogy koszorút tesz az akadémia nevében Ka­
tona József szülőháza küszöbére, a mi embe­
rünk csak csóválja a fejét e megütközésének 
ilyeténképen ad kifejezést: „Ez az úr ijedté­
ben elfelejtette, hogy hova is tette a koszo­
rút, hisz nem is a ház küszöbére tette, hanem 
felakasztotta oda a ház sarkára, a hol ezelőtt 
a lámpa állott, a mit kár is volt onnan le­
venni, mert hogy járunk most már ezen az 
útezán lefelé sötét éjszakán.“ Ez az ember 
ellensége a sötétségnek, nem úgy, mint a 
riporterek, a kik Kecskemétet szebbnek ta­
lálták éjjel mint nappal, pedig éjjeli vándor­
lásuk — mi a város teljes megismerését ezé- 
lozá — azon az útezákat is belevivé a tourha, 
a melyeken nem jár még a lámpagyújtó. 
Szerencsére a csötlést-botlást a tudósítók nem 
a kátyú és gödröknek tulajdonították , hanem 
ama szernek, a mely gödör és kátyú nélkül 
is idézhet elő csőt I é s t - bot 1 ás t. De meg­
botlik ilyen ünnepélyességek alkalmával nem­
csak a láb s nyelv, hanem még az ember 
szeme is. Elénk érdeklődéssel várja a ven­
dégfogadó bizottság az ünnepélyt megelőző 
este a BpestrŐl érkezendő vendégeket. Mikor 
a vendégeket a vendéglátók elfogadták, egy­
szerre csak Ilire fut, hogy Feleki a pályaud­
varon egyedül állva, várja málhájának ki­
adatását. Mint a nyíl, rohan az elnök egy 
bizottsági tag u tán , hogy benne a visszama­
radni kénytelenült Feleky részére társalkodót 
állítson. Rohan ki vele a perronra s mi tör­
ténik a fukar fényben, mely n perronon de­
rengett, odaállít egy alakhoz, a ki belebámult

zötti különbséget figyelembe veszi 
épen semmit sem bizonyít.

A föld és homok dij szedés más­
ként el sem képzelhető s bizonynyal 
nem ellenőrizhető. — A piaczbérszedést 
rendkívüli mérvben meg fogja könnyitni 
s annak jövedelmét emelni. — A ezu- 
korfogyasztási adónak igazságos be­
szedése e nélkül ismét nem képzelhető. 
Mindehhez járul még, hogy ez által lesz 
módunkban forgalmi viszonyaink meg­
ismerése és annak lehető kihasználása. 
Azon aggodalom, hogy ez által elér­
jük, hogy a kormány Kecskemétből 
mihamarabb zárt várost csinál. azt 
hisszük magától elesik; mert ha ezt 
akarta volna, úgy már igen sok város­
sal , hol a kövezetvámot évtizedek óta 
szedik, megtehette volna, s ha azt 
akarja megteheti a nélkül is. — Sokkal 
fontosabb ennél az, hogy ez úton 
módunkban lesz olyan jövedelmek sze­
dése , melyekre ez idő szerint gondol­
nunk sem lehet.

Mi Kecskeméten a városi fogyasz­
tási adók behozatalának ez idő szerint 
még nagymérvű szükségeinkkel szem­
ben sem volnánk barátai, mindazon­
által bizonyos czikkekkel szemben e 
szabály alól szívesen tennénk kivételt. 
Ilyen például a más vidékről ide ho­
zott bor, mely egyrészről ezen adót 
meg is bírná, másrészről pedig ilyen 
adóval méltán sulytatnék . mert az ál­
talunk termelt boroknak csinál vesze­
delmes konkurrentiát.

Mindezen okok, melyeket itt nieg- 
érinténk, eléggé indokolják a vám­
sorompók felállítását, de támogatják 
azt még eléggé a közbiztonsági és — 
a város körülárkolása által — a köz- 
tisztasági szempontok is. — A helyett, 
hogy ezeket itt bőven fejtegetnénk, 
hisszük, hogy elég azokra a közönség 
figyelmét felhívni, s hisszük, hogy ezek 
által a kicsinyes aggodalmakat elosz­
lathatjuk s minden városát szerető

a sötétségbe. — Bátor vagyok bemutatni N. 
N. úr, a ki szives lesz. a málha átvételénél 
segédkezni.

Megfordul az alak s az, kit mindket­
ten Felekynek hittek, az ismert vasúti hor­
dár, Tahlaeux. Pár perez múlva he lesz mu­
tatva az illető Felekynek, ki fiiltanúja volt 
a történteknek s maga is jó Ízűt nevetett neki.

Feleky különben, a ki ismeretes jó mon­
dásairól, az ünnepély alkalmával is koczkáz- 
tatott egyet.

— Be kár — mondja Gyulai Felekyhez — 
hogy a Nőegylet programmja nem mondja 
meg, hogy ti kit fogtok ábrázolui.

— Hisz benne van — viszonza Feleky — 
igy van az, bíráltok, mielőtt olvasnátok.

Ezt a mondását megjegyezte aztán egyik 
tudós magának és mikor megeredt a toastok 
árja s Feleky is elmondotta u magáét, neki 
fogott az evésnek o szavak kíséretében : „biz 
isten éhes vagyok“ a tudós igy válaszolt : 
„igy van az, beszéltek, mielőtt ennétek.“

* * ♦
A Nőegylet által rendezett hangverseny 

és tablók iránt óriási érdeklődést mutattak, 
nemcsak a helybeliek, hanem a vendégek is.

A vendégeket meglepte a díszes intelli­
gens közönség, a melynek egy része felszorult 
az emolvényre.

— Bizon kár — jegyzé meg egyik hirlap- 
tudósitó — hogy ennek a szép közönségnek 
nincs szép tágas színháza. — A szomszédja 
elmosolyodik s csak annyit jegyzett meg — 
más alkalommal kérem, az a baj, hogy még 
ez is nagyon tágas. — E pillanatban felhúz­
zák a függönyt a egy „a meny megérkezése“ 
czimű tableauxbeli alak a kulissák közé lép 
s furcsa mozdulatot tesz.
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kecskeméti szívesen fog tűrni egy kis 
kénvelnietienséget és a reá esíí csekély 
és méltányos kulcs szerint kivetendő 
közvetett adót. városa érdekében, szíve­
sen viselendi, kivált miután ez az egyet­
len mód a sokkal sulyossabb egyenes 
adóemeléstől megmenekedni. ö.

Rémek.
Az alarm harangját ismét félre verik. 

Azt mondják ujru, a társadalmat nem védi, 
a gonosztevőkkel szemben, elég hatályosan a 
törvény és bíróság Vád alá kerülnek ismét 
nemcsak a bűntettesek, hanem a codex és a 
bíróságok is. Rossz törvény, rossz bíróság, a 
Humanismus szelleme felszabadítja az ártó 
szenvedélyeket, áldozatul dobja a vagyont, 
sót az életet. Szabad a vásár széles Magyar- 
országon minden gonosztevőre nézve. Csak 
ügyes legyeu. Az otrombák tőrbe kerttluek ; 
a körmön font gazok lopnak, rabolnak, gyil­
kolnak, s nevetik a társadalmat, melyet ki­
fosztanak; kaezagnak a törvény felett, mely 
szelíd humanismusa által vezettetve, bűntár­
sukká szégődött.

Ha tetted, tagadd! ez az elv megmenti 
őket. A megsértett társadalom felemelt ökle 
tehetetlenül hanyatlik le ép a legnagyobb go­
nosztevőkkel szemben. Épen a gyilkosok 
azok. kiknek ellenében a modern liberalismus 
bamba phrasisainak emlőjén táplálkozó bün­
tetőtörvény legtehetetlenebb.

L e h e t-e  h a lá lo s  í t é l e t e t  h o z n i, hu 
a v á d lo tt  nem te sz  ö n v a llo m á s t?  E 
kérdés felett vitatkoznak magántársaságokban, 
kaszinókban és politikai körökben. S vitat­
koznak SpangA és B erecz  ügyével kapcso­
latban, miközben megemlékeznek a várpalo­
tai rablógyilkos, H o s te r  Fiilöp büntető pá­
réról. Azt mondják (persze csak a teljesen 
laikusok mondhatják), hogy a büntető tör- 
v^nvUrtnvv oly intézkedést tartalmaz, melv- 
szerint tiltva volna, Önvallomás hiányában, 
halálbüntetést mondani ki a vádlott felett. 
Ily értelmű nyilatkozatokat adnak a gonosz­
tevők szájába. Tudjuk mi, mondják állítólag 
ezek, hogy csak tagadnunk kell. s akkor 
nem büntetnek meg bennünket; az akasztóid­
tól semmi esetre sem félhetünk, mert Cse- 
megi codexe ettől megvéd bennünket. Az 
ily , minden tudomáuyos háttért uélkülöző 
nyilatkozatok és insiuuatiók felidézhetik, hogy 
a társadalom biztosságérzete megrendül, a 
gonosztevők pedig felbátorodnak. Ép azért 
szükségesnek tartjuk, hogy bár a büntetőjog 
elemeinek tanítása nem a mi feladatunk , 
néhány felvilágosító észrevétellel megnyugtas­
suk azokat, kik már-már hinni kezdik, hogy 
a magyar társadalmat büntető törvény -köny­
vünk oktalan humanistnusa kiszolgáltatta a 
gonosztevők kényének.

A minap már volt alkalmunk részletes 
adatok alapján kimutatni, hogy büntetntör- 
v.'nykönyvünk ép oly szigorú . mint bármely
• urópai vod<x. Statisztikai adatokkal pedig 
kimutattuk azt . hogy büntető judicaturánk 
aránytalanul keményebb büntetési tételeket 
szab ki, mint a régi praxi«. Ha bíróságaink
• gy-két esetben enyhén kezelik a társadalom 
büntető hatalmát, ennek nem oka a codex , 
hanem az illető birák tetaséee . s a régi bölcs 
belátásnak a codex szel daczoló tovább ten- 
gése. A Curia azonban ma már oly jó példá­

val megy elől, hogy judicaturánk véglegesen 
átalakul a codex szellemében.

A kik azonban a codexet vádolták a tár 
sudalom bajaiért, s arra oly hatalmat akartak 
erőszakolni, melylyel büntetőtörvény soha 
sem birt. t. i. a bűntettek megakadályozását, 
még kevésbé mutatkoztak naivoknak, mint 
a kik ráfogják törvényünkre, hogy Bercczet 
és Spangát, ha csak be nem ismerik tettüket, 
nem lehet halálra ítélni; uem engedi a codex.

Ha bizonyíték nincs, persze, hogy nem 
lehet elitélni őket sem halálra, sem egyáltalán 
semmi büntetésre. De van-e valaki oly ő rü lt, 
hogy bizonyítékok hiányában, vagy épen ár­
tatlan embereket fel akarjon köttetni? Eny- 
nyire még a khinaiak sem mentek, a kik 
pedig tudvalevőleg mindig kivégeznek egy két 
delinquest, ha angol alattvaló megsértetik. 
Nem a sértőket, hanem másokat, de olyano­
kat, a kiket már e g y é b  b ű n te tt  miatt ha­
lálra ítéltek, s csak azért tartalak készlet­
ben , hogy az angol lobogónak gyors elégté­
telt szolgáltassanak. De hát nem vagyunk 
Kliinábau, s az igazság lobog '!a nem az angol 
lobogó, m ely  c s a k  v é r t  a k a r  l á t n i ,  
m in d e g y , b á r k in e k  a vére .

Spangát és bűntársait halálra fogják 
Ítélni, mihelyt bizonyíték lesz ellenük, akár 
tesznek önvallomást, akár nem. A codex e 
tekintetben legkisebb akadályul sem fog szol 
gálni. Hiszen csak anyagi codexünk van , ily 
codexben pedig nemcsak nincs, hanem nem is 
lehet oly intézkedés, mely az. e l já r á s r a  
tartozik. A büntető codex csak a bűntette­
ket és a büntetési nemeket, s fokozatokat 
határozza tneg; a b iz o n y ítá s ró l  ellenben 
nein szól , mely a procedúra dolga.

Büntetőeljárási törvényünk inég nincs. 
Bizonyítási tanunk pedig inég tankönyveink 
ben is alig van Itt még a birő bölcs belá­
tása határoz. De e téren is nagy haladás 
mutatkozik , s pedig ép abban, hogy a legális 
bizonyítékok rendszerével szakított judicatu­
ránk. A kik önvallomást követelnek, nem 
tudják, hogy még mindig a t o r t ú r a  állás­
pontján vannak. Az önvallomás lévén a leg­
erősebb bizonyíték , mely a büntetési maxi­
mumot vonta maga után, fel kellett találni 
a kínvallatást, hogy ez a bizonyíték el­
éressék.

A büntető jogtudomány mai álláspontján 
azonban az önvallomás ép úgy tneg van 
haladva . mint a tortúra. Sőt a közvetett bizo­
nyítékok néha hatályosabbaknak mutatkoz­
nak a közvetleneknél. Hány ártatlan embert 
ítéltek el beismerés és a tanúk vallomásának 
alapján. Az önvallomásra rábírhat az élet- 
untság, vagy a vizsgálati zaklatás (Rosaria 
Do’ce-t ez utóbbi birta annak elismerésére, 
hogy anyját meggyilkolta, holott utóbb ki­
tűnt, hogy rablók gyilkolták meg)— a tanúk 
pedig, habár nem hamis tanúk, tévedhetnek. 
A physika és a józanész törvényei ellenben 
szinte tévedhetlenek. Ép azért szakított végre 
judicaturánk is az önvallomási theoriával. 
É vek  e lő tt  a mai vád kétségkívül jogosult 
leendett. A Curia csak közvetlen bizonyíté­
kok alapján marasztalt egyáltalán, halálra 
pedig önvallomás hiányában . soha sem Ítélt. 
De ez a kifejezés „ é v e k  e l ő t t 4 egy szá ­
zado t jelent visszafelé. Büntető judicaturánk 
ezen  múlt századában valóban történtek is 
botrányos felmentések. Az ügyes gonosztevő, 
a ki tagadott, s tanúkat nem vitt magával a 
bűntett színhelyére, bizony legtöbbnyire meg­
menekült. Inkább fiúson száz. gonosztevő, 
mint egy ártatlan akasztóbbra kerüljön; ez

volt a humánus jelszó magas bíróságunknál. 
Bölcs jelszó, ha az. csak az igazságszolgál­
tatás tévedéseit akarja meggátolni. De értel­
metlen beszéd, ha azt jelenti, hogy csak a 
közvetlen bizonyítékok segélyével lehet a 
gonosztevőket az igazak nyájából kiválogatni.

Ezzel, az ily értelmű jelszóval s az ön­
vallomás rendszerével szakított Curiánk. Csak 
a m inap m o n d o tt ki k é t h a lá lo s  íté ­
le te t k ö z v e te t t  b iz o n y íté k o k  a la p já n . 
Tanúk nem voltak, a vádlottak tagadtak. 
Mégis az akasztófa jelöltjei, ha — mi való­
színű — meg nein kegyelmeztelek.

A fennehbi vádat tehát codexünk ellen 
hangoztatni egyszerűen naivság. Bitói gya­
korlatunkat vádolni, a tények nem ismerése.

Hasztalan fognak Berecz és Spauga a 
tagadás homályába burkolózni, ép úgy , mint 
egyéb vádlottak. Nem tudjuk, mennyire ha­
ladt a vizsgálat; de ha összetudja gyűjteni a 
bár indirekt bizonyítékokat, a bíróságok al­
kalmazni fogják a törvényt.

A társadalom tehát nyugodt lehet. Az 
élet, a vagyon nem bitang jószág Magyaror­
szágon. A bűntettek meggátlására nemcsak 
semmiféle codex nem képes, hanem a világ 
legelső rendőrsége sem. De a bűntetteseket 
Magyarországon is ép ügy sújtja az igazság­
szolgáltatás karja, mint bárhol másutt.

Vegyék ezt tudomásul és megnyugta­
tásul az ijedősek.

A kecskeméti Iparegyesület titkári je ­
lentése az 1882-ik évről, 

i.
Tisztelt közgyűlés!

A múlt évi közgyűlésen előterjesztett 
jelentésemben bátorkodtam hangsúlyozva meg­
jegyezni, miszerint iparegyesületünk ügyveze­
tése, bár a szabályaink alapján nyújtott 
szabad választással időnkint más-más kezekbe 
fog letétetni, de a czél, melyre az egyesület 
léteszméje irányítva van, kell hogy minden­
kor egy, és ugyanaz maradjon, t. i. az ipar­
érdekek terén folytonos s csiiggedetlen össz- 
működés társulati úton : de a mennyiben 
egyesületünk 22 éves fennállásának ideje 
alatt teljesen meggyőződhettünk arról, hogy 
a hazai ipar fejlesztésének, s az iparérdekek 
elősegélésének nagy kérdésénél, egyes pro- 
vincziális társulat elszigetelt működése , bármily 
erélylyel s ügy buzgalom mai vezettessék az, 
beszámítás alá eső tényező alig lehet; ez ok­
ból szükséges, hogy ez országosan közérdekű 
ügyben a hazai ipar előmozdítására irányult 
mozgat inakat folyton figyelemben tartva , 
azokat érdemileg vizsgáljuk . a helytelent 
elitélve. a jót elfogadva kövessük és támogas­
suk; c czélból egyrészt e tisztelt Iparegyesü­
letnél elfoglalt tisztemből folyólag, de más 
részt hazafiűi kötelességérzetemhől , s az 
iparügyék iránt táplált előszeretetből , —
amennyire ismert sokoldalú elfoglaltságaim 
megengedték , — igyekeztem a lefolyt évben 
felmerült iparérdekű eseményeket feljegyezni, 
s ezekről bátorkodom jelentésemet követke­
zőkben a t. közgyűlés eié terjeszteni.

Tisztelt közgyűlés! talán nincs ina már, 
vagy nem szabadna lenni iparosnak, ki legalább 
részben tudomást ne szerzett volna a hazai ipar 
fejlesztése érdekében, — különösen az 1879. 
évi Il ik országos iparos congressus megtar­
tása óta folyton uralgó mozgalmakról; hiszen 
e mozgalmak nem a köznapi ínségre sülyedt, — 
miként a „Szegedi Híradó44 egyik számában

jelezve volt, — a munkakerülő, korcsmák­
ban dőzsölő iparosok bortól lázas feljajdulásai 
alapján indultak, e mozgalom a közös magyar 
haza anyagi helyzetének javításán, észszel és 
tettel fáradozó nemzetgazdászok észlelése s 
tanácslásai folytáu, maga a magas kormány 
által vezettetik; e mozgalom alapját képező 
kérdés nagysága, — mely többé nem a 
szegény iparosság megélhetésének kérdése, 
hanem Magyarország, — vagy talán mert 
a közös állam osztrák felének létfeltételét is 
magába öleli, — okozza, hogy annak meg­
oldására az iparosság közohajtásából ajánlott 
módozatok s eszközök alkalmazása a mai na­
pig is mellőzve kerültetik.

Valóbau nem csekély dolog az ipar 
felemelés kérdésének megoldása hazánkban, 
hol a kereskedésnek — minden nemű ipar- 
készitmény nyel, — előbb nyittatott szabad 
út, mintsem hazai iparunk fejlesztése czélra- 
vezető eszközökkel megkezdetett volna; s 
ma, midőn az intéző körökben látják, hogy 
a művelt külföld iparos államai mintájára 
rögtöuzött „modem44 Magyarország igényei, 
a földmi ve,ési nyers termelésből vonható 
haszonnal ki nem elégíthetők, észleljük 
azon lázas tevékenységet, melynek czélja: az 
iparos oktatással hova hamarabb hatni az ipar 
hasznosítására, melytől a nagy mérvben elölállt 
állami szükséglet fedezése, s talán a felhal­
mozódott adósságok kiegyenlithetése váratik. 
Hogy magában az iparos oktatás eszközével 
elérhető lesz-e a czél. mely hazánk anyagi 
helyzetének, népe boldogságának megalapítá­
sában öszpontosul, ennek elbírálása nem lehet 
feladatom, azt majd igazolni fogja azon 
nemzedék, mely az említett eszközökkel fegy­
verkezve utánnunk jő ; tehát csak rövid k i­
vonatos megemlítést kívánok tenni azon ese­
ményekről, melyek hazai iparunk érdekében 
a közelmúltban feltűntek.

Hazai iparunk felemelése ezéljából meg­
indult mozgalmak két irányban vezettetnek ; 
az első az iparosság részéről, mely az 1879. 
évi Il ik iparos congressus határozmáuyaiban 
találja kiindulását, s az ipartörvénynek a 
megjelölt javaslatok szerinti módosításában 
véli a felismert bajok orvosolhatását; hogy 
ez irányban mily eszközök hozattak moz­
gásba az ipurosság részéről, tudjuk; tudjuk, 
hogy a jelzett congressus után az ország 
minden részéből, talán nincs város, honnan 
ne ment volna az illető minisztériumhoz sür­
gető kérvény az ipartörvénynek szükséges 
módosítása iránt; ezen kérvényező mozgalom 
eredményezett is annyit, hogy az illető szak- 
miniszter h törvényhozás előtt nyilatkozott, 
miszerént az ipartörvény módosításának szük­
ségét elismeri, s a minisztériumnak ebbeli 
megállapított nézete az 1881-ik évi ország­
gyűlést megnyitó királyi leiratban is kifeje­
zést nyert; mi természetesb, minthogy ily 
előzmények után hinnünk kell, hogy az ipar­
törvény módosítását, a király szavaiban nyil­
vánított szükséghez képest, az 1881-ik évben 
megnyílt országgyűlés folyama alatt a tör­
vényhozás végrehajtani fogja; azonban a tör­
vényhozás tárgyalásaiból, s az e tárgyban 
tett felszólalások, interpellátiókra adott mi­
niszteri válaszokból teljes meggyőződést le­
hetett szerezni az iránt , hogy az ipartörvény- 
módositás kérdésének előtérbe hozása gondo­
san melloztetik; ezen tapasztalat alapján a 
lefolyt 1882-ik évben ismét megindult az 
iparosság részéről a kérelmezések sora , egye­
sületünk is egy 3 tagú küldöttsége által 
nyújtotta be az illető minisztériumnál e tárgy-

— Hát az mit csinál? — kérdi a hírlap 
tudósító. Valószinűlcg tanulja a szerepét — 
váinszolá röviden a kérdett.

Ez uieg egy nagyon ismert egyénnel 
történt meg. Játszók a Jeiniramist négy kézre 
vervvcl, ügyességgel. Az ismert egyén, aki 
az idegen szavak correct kiejtéséről ismere­
tes, oda sem figyel. Megtámadják érte e szám 
eljiiUzása u tán , ő pedig igy védekezik: 
Mit hallgassam a ..Sem m i rám  i j e s z t e t t 44, 
hiszen játsza azt a Bandi is. Erre aztán olyan 
nevetés hangzott fel , hogy beillett volna 
bátran kaezagásnak is.

♦* *
A leleményesség sein hiányzott, különö­

sen akkor, midőn kisegítő eszközökről kellett 
gondoskodni. Nálunk a helyettesítés új nemét 
fedezték fel s ez a felfedését az ünnepélyes­
ségek rendezői körében "szinte tetszésre tart­
hat számot.

Hogy ne!? Eddig a világ a miniszter 
helyettesítéséről, a tanár, a kiküldött, az 
ügyvéd olykor-olykor a tánezos stb. helyet­
tesítéséről tudott. Ma már ez mind túlhala­
dott dolog: a helyettesilés most már sokkal 
szélesebb körű, s ha ez új irányt a régitől, 
a szokatlant a megszokottul distingvalni akar­
nék, azt mondhatnék rá, hogy az alanyi he- 
lyettesitée mellett most már beköszöntött a 
tárgyi helyettesítés korszaka. S miután a 
villám szárnyain eszközölt megrendeléseknek 
sem tétetik elég postafordultával s megeshe- 
tik, hogy az a vonat — mely a hódolat kife­
jezésére szolgáló csokrot, koszorút volna ho­
zandó— kisiklik, hőfuvatagokhan henreked, 
nem okozhat többé zavart. Nem, mert he­
lyettesíteni kell a csokrot csokorral, a koszo­
rút koszorúval. És ezt az új helyettesítést a

kecskemétiek leleményessége szülte s hogy 
mennyire nem vagyunk önzők, mutatja, hogy 
nem tartjuk titokban, sőt ajánljuk minden 
netalán hasonló ügyben zavarhajövŐ ünnepé- 
lyezőknek.

*
* *Ki hinné, hogy a pályán vertes óda be­

köszöntő szavai rebesgetve lettek még a Nő­
egylet által rendezett színi előadás után kö­
vetkező tánezfüzérkén is.

A tánezban nincs ugyan ódái lendület, 
mégis megtörténhetik a z . mire az ódában a 
szerző e szavakkal hiv fel: „Saru megoldják!“ 
S meg is történt. •

Sajátszerű két szó. Idegen szerűleg hang­
zott még Felekv mesteri szavalása közben is, 
a miért a laikusok el is ítélték, nem ugyan a 
zöld, hanem a f ö lp a r á d é z e t t  asztal mellett. 
De a tánezteremhen annak a kedves kis höl­
gyen, kinek pedig a mikor a saruja tényleg 
véletlenséghől megoldódott, bizon nemcsak 
idegen szerűleg, de bosszantó,ag is hangzott 
volna ez a két szó. De mit tehet róla, ha e 
két szó bűvös erejének enged a saru s meg­
oldódik, mikor a lábak a dactilusi ütemű 
valcer a jainbus ütemű polkákon szökdécselve, 
és a saru megoldjéktiak akarják csinálni a 
reclámot, s ki tehet róla, hogy az a czipész, 
a ki a „regatta4 forma szerint készíti a czi- 
pőt, ezt a két szót használta fel már munkája 
közben jeligéül öntudatlanul.

♦
* *Az ünnepélyességeknek vége. Visszatér 

ki-ki a naprendre. Az izgatottság megszűnt s 
következik a hétköznapok hosszú, de nagyon 
hosszú sora. De talán még se, a város épít­
teti már a nyári mulatóhelyet a mükertben, a 
hol bizonyára sokszor találkát adnak egymás­

nak, a kik mulatni óhajtanak. A megnyitás 
ünnepélyes lesz s a megnyitás napja bizonyára 
ünnepnap a sok hétköznap között, melyre a 
társasélet nyáron utalva van.

Rózsáért élt — rózsáért halt meg.
— Rajz. —

Elbeszéltem az anya történetét s hogy 
adósa ne legyek a valóságnak, hallgassátok 
meg a leótiyjáét is.

Két évvel később, hogy a gróf születése 
napja évfordulóján Teréz élettörténetét el 
mondta s beszéd közben keserű önváddal pa­
naszolta, hogy Teréz egyetlen leányát évek 
óta hiába keresi, engem élet-szonijan kiűzött 
a világba, el az otthonból, hogy idegen népek 
és nemzetek között fájdalmasan tanuljam meg 
tulajdon uemzetem és hazám hátramaiadottsá­
gának okait ismerni.

Vándorlásaim közben visszatérőben, a re­
génye« Baden-Badenba tértem megpihenni, 
hol akkor az európai diplomáczia nevezetes­
ségeit várták és a pénz- és művészvilág nagy­
ságai összeg}ülve voltak. De e körülmény, 
mely azon általános emberi gyöngém élénk 
taiiüjele, hogy a nagyok és kitűnők gyarló 
porhüvelyét is csodálattal nézem, csak félig 
vonzott ez alkalommal; félig más kényszeri- 
tett oda: szivem, melynek akkoriban minden 
dobbanása, szenvedélyes szerelme teérted Ián 
golt, te hamis kis spanyol leány, ki egyetlen 
mosolyodért milliókat gyűjtöttél bársony ujjaid 
közé, hogy eldobálhasd olyan férfi után, kit 
mosolyod el nem bűvölt s ki mikor hajad 
szálát ezrekért árulták, egész magadat nem 
akart elfogadni, — ingyen.

De hát nem ő róla szól mesém, csak 
nála kezdődik ! . .  . .

Reggel volt, midőn Baden-Badenbe értem 
s bár jól tudtam, hogy szerelmesemnél bár­
minő időben nyilt ajtókra találok, egy bour- 
bon-rózsával adtam tudtára megérkezésem . . .

Hogy miért ily különös módon? majd 
máskor mesélem el, most csak annyit, hogy 
az én szerelmemet, melyre — mint mondá— 
büszkébb legfényesebb diadalainál, olyannak 
gondolja, mint XVIII. Lajos híres rózsáit, 
melyek n Bourbonok történetében a halál 
megváltását jelentik.

. . .  Az elküldött rózsákat rövid idő múlva 
magam követtem s a kora délelőtt daczára 
szerelmesem már pompás otthonkájáhan ta­
láltam. A viszontlátás képzelhető legnagyobb 
örömével borult nyakamba és szokása szerint 
behunyt szemmel ajkamhoz tolta homlokát, 
hogy megcsókoljam.

— Valóban barátom — mondá nehány 
rövid kérdés után — ahoz hasonló örömet, hogy 
meglátogatott, csak e virággal szerezhetett 
volna!

— Nézze csak 1 mintha a természet alkotta 
volua! Istenemre szebb a tavasz legszebb al­
kotásainál. Annál a fiatal leánynál vette, kit 
rózsa-lopásért három hónapig tartó fogságra 
ítéltek ! ? ...

— Minő leányról beszél magácska? — 
kérdéséin szerelmesen.

— Hát arról a szép kis Margitról, ki e 
szép bourbon-rózsát is csinálta !

— Nem ismerem ! . . .
— Oh, pedig minő érdekes teremtés. Majd 

bemutatom ! . . . . Meg kell uzonhan Önnek 
kedves bnrátom, mint jogásznak mondanom, 
hogy a törvény néha rettenetesen iszonyú J
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bán már másodízben alázatos kérelmét; a 
küldöttségünknek, s általában a kérelmezők­
nek adott megnyugtató miniszteri válasz csak 
tápot nyújtott azon reménynek, mely szerént 
az iparosság síilyedő kétes helyzetének a 
boldogulás útjára terelése, az ipartörvény 
módosításához kötött várakozás kielégítésével 
teljesen elérve lessz; azonban alig hogy kö­
zöltük e megnyugtató miniszteri Ígéretet kül­
dőinkkel, nyilvánossá tétetett, hogy br. Ke­
mény Gábor ipar-kereskedelemügyi miniszter, 
ki az iparügyek beható tanulmányozása foly­
tán az ipartörvény javítás módozatainak meg­
jelölésére már hivatva volt, e miniszteri szak- 
tárczát letette, s az egy újminiszternek 
gr. Széchényi Pálnak adatott át; hogy e 
közbejött eset által az összes iparosságnak 
1879 óta száz, és százféle alakban kifejezett 
panasz nyilvánítása, indokolt kérelmezései 
kárba ne vesszenek , ezek figyelembe vételét 
az új miniszternél, a I l ik  iparos congressus 
által kiküldött „végrehajtó bizottság“ Ráth 
Károly országos iparegyleti alelnök vezetése 
mellett egy tekintélyes küldöttsége által 
kérelmezte; ezen a hazai ipar legkitűnőbb 
pártolóiból, s elsőrendű iparosaiból csoporto­
sult küldöttség azon választ nyerte, hogy a 
miniszter mint új szakmáját az iparügyeket 
tanulmányozni fogja, s a beszerzett alapon 
készkedik az ipartörvény módosítására a kellő 
intézkedéseket megtenni. íme, t. közgyűlés, 
az iparosság boldogulása czéljáhói, az ország 
iparosai által vezetett mozgalomnak a mai 
napig ez a végső pontja.

A mozgalom másik ága, maga a magas 
kormány kezében van; ennek czélja: miként 
fennebb einlitém, az iparos nemzedék elmé­
leti oktatásával párhuzamosan fejlesztendő 
szakképzettség segélyével a valódi ipar fejlő­
dése által az ország általáuos anyagi javulá­
sára hatni; e czélhoz vezető eszközök moz­
gatóereje, a törvényhozás által évenként 
megállapított pénzösszeg, — mely az ipar­
kereskedelemügyi tárcsánál az 1883-ik évre 
105,5t »0 frtban szavaztatott meg. Már a múlt 
évi jelentésem e tárgyra vonatkozó részében 
hangsúlyoztam, hogy a hazai ipar fejleszté­
sére utalványozott jelentékeny összegek fel­
osztásából láthatjuk legvilágosabban, hogy 
egy és ugyanazon czélra, a hazai ipar ver­
senyképessé fejlesztésére, egyfelől az iparos­
ság, másfelől a kormány által vezetett moz­
galmak mily eltérő alapelvekből indultak.

Még az iparosság a bajok orvosolhatását 
véli abban, ha törvényben kimoudatik, hogy 
minden iparos társulathoz csatlakozzék, tehát 
a kényszertársulás törvénybe igtAtása által; 
másodszor, ha az iparszakképzettség törvény 
szerént minden iparűzőtől követelhető lessz; 
harmadszor: ha az iparügyek a most fenn­
álló kereskedelmi s iparkamaráktól elválasz­
tott különálló iparkamarai hatóságok által 
vezettetik stb ., még nehány kevésbé jelenté­
keny pontnak törvénybe igiatásával lennének 
a bajok orvosolhatók. Ellenben a kormány 
intézkedéseiből, különösen az ipar fejlesztés 
czéljára adott összegek felhasználásából lát­
hatjuk . hogy az iparosság által hangoztatott 
bajok fensőbb helyen nem ismertetnek el 
olyauokul, melyek az ipar fejlődésére gátul 
szolgálnának; sőt annyit is lehet mondani, 
hogy azon ip a r, melylyel m i, s legnagyobb 
részben a kérvényezők foglalkozunk, nem 
tekintetik azon iparnak, melynek kissé alább 
szállása, vagy kissé emelkedésétől Magyar- 
ország iparos állammá fejlődése s annak 
anyagi gazdagodása feltételeztetik; minden

Oh, bár tehetnék valamit a szegény Margit 
é rd e k éb e n !... nem börtön, hanem ápolás és 
a leggyöngédebb bánásmód való neki, mert 
ő nem bűnös, hanem beteg: monomániában 
szenved! Ítélje meg, hogy csalódtam-e? A 
börtönőr kérdezősködésemre , hogy a szép 
Margit mért van elcsukva, azt válaszoló, hogy 
a rózsák iránt való rajongásszerű szeretető 
annyira vitte, hogy a legszebb kertek virító 
rózsáit ellopkodta. Sokszor rótták meg e tet­
téért pénzbüntetéssel önöknél Magyarország­
ban — mert a szép Margit magyar leány — 
és Bécsben is háromszor állott a törvényszék 
előtt ugyanilyen ügyben; idekerülve Baden- 
Badenbe, a moranói herczeg kastélykertjének 
rózsáit fosztogatta, de a kertész egyszer rajta 
kapta és itt betudva régi bűneit, elitélték 3 
hónapra... Még épen két hónapja van hátra! 
Az egész ügy állását tegnap tudtam m eg, 
midőn meglátogattam. Beszéltem ez alkalom­
mal az orvossal is, ki szintén panaszkodott, 
hogy a jogászok kevés Ügyet vetnek a cselek- 
vény motívumaira és csak magát a tényt 
vizsgálják. Az orvos beszélte azt is, hogy 
midőn Margittól kérdezték, hogy mivel óhajtja 
idejét tölteni, azt feleié: virágokat akarok 
csinálni. A fogház Őre megindulva a leány 
szerencsétlenségén és szemérmén , készséggel 
szerezte meg neki az eszközöket; igy kezdett 
Margit virágokat csinálni: lassan-lassan olyan 
tökéletességre vitte művészetét, hogy hamar 
kelendők, sőt nagyon keresettek lettek. Bör­
tönőre beszéli, hogy mikor a többiek, kik 
vele vannak elcsukva, használják kicsiny 
szünetüket és sétára mennek, Margit feszült 
szorgalommal ül asztalkájánál, ül és dolgozik; 
szorgalmával és magaviseletével olyan tekin­
télyt szerzett társaival szemben, hogy közöttük

jel oda mutat, hogy azon czél, mely felé a 
magas kormány intézkedései vezetnek, alig 
lehet más, hogy Anglia, mint leggazdagabb 
iparos állam mintájára, tudományos alapon 
vezetett, nagyban termelő ipart honosítson, 
s ehhez szakképzett, értelmes munkásosztályt 
képezzen; ki erre nézve bővebb meggyőző­
dést szerezni óhajtana, utalom a földmivelés , 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 1882. 
évben előterjesztett költségelőirányzatának 
megtekintésére.

A másik, tanügyi ininisztériuu költség- 
előirányzata ép oly bizonyíték a rra , hogy a 
hazai ipar felvirágzása az utánunk jövő isko­
lázott iparos nemzedéktől váratik; és ez oly 
általános nézet, hogy ezzel bármerre tekin­
tünk, mindeuütt találkozunk , sőt hivatkozom 
saját egyesületünk ügyvezetéséről felvett jegy­
zőkönyveinkre; igazolni fogják, hogy e téren 
ez egyesület is erkölcsi sújának latba vetésé­
vel igyekezett oly eszközt teremteni, melynek 
segélyével sz iparos tanoncz oktatás körül 
sikerrel folytathatja szerény működését.

Az iparos oktatásügy körül vezetett moz­
galom jelentékeny, s érdekességénél fogva 
megérdemli, hogy vele kissé foglalkozzam.

Az ipar-kereskedelmi tárczánál a gya­
korlati ipar fejlesztése czéljára a már fennebb 
jelzett 105,500 frton túl az iparos oktatás 
elősegélésére a közoktatásügyi miniszter ren­
delkezésére nem kevesebb összeg adatik, mely 
összeg felosztásánál a most élő iparosság köz­
vetve annyiban részesül , hogy tanonczai az 
iparos , ismétlő- és rajziskolákhan — ott a hol 
már ilyenek vannak— oktatást nyernek. Hogy 
az iparos nemzedék ez úton nvert oktatásától 
a hazai ipar fejlesztésére mily fontos ered­
mény váratik: magyarázatául szolgáljon az 
eset , mely a közoktatásügyi minisztérium 
költségvetése tárgyalása alatt történt A költ­
ségelőirányzatban a budapesti iparos tanoncz 
iskolák segélyezésére 6(»00 fr t, a vidékben 
levőkre 8000 frt volt felvéve, gróf Zichy 
Jenő, mint a hazai iparérdekek ez időazeréut 
észszel és jóakarattal előretörökv8 bajnoka , 
felszólIa 11. jelezvén: hogy 8000 írttal az eddig 
létrehozott iskolákat felsegíteni és újakat fel­
állítani nem lehet határozati javaslatában 
kéri az előirányzott 8000 írtnak 20,00O-re 
emelését; azonban e kért összeg megajánlása 
a pénzügyi miniszter által elleneztetvén, a 
most előirányzott összegnek tetemesen emelése 
jövő évre igértetett; ezen miniszteri Ígéretre 
hivatkozással gr. Zichy Jenő kijelenté, „hogy 
ha az iparosnak a képzettségre alkalmat nem 
adunk . akkor a társadalomnak egy oly beteg 
testét fogjuk teremteni, mely sem iparos, sem 
földmives, hanem csak nyűge lesz a társada­
lomnak“, „hogy e hátramaradás ne legyen, 
mert itt minden mulasztott nap veszteség“, a 
vidéken létező, s felállítandó iparos iskolák 
segélyezésére ez évre sajátjából 12,000 irtot 
bocsát a miniszter rendelkezésére; ezen min­
denesetre nagyfoutosságú , s a hazai iparérde- 
kek iránt tanúsított nemes érzetből eredt cse­
lekményt tanúságul kívántam felhozni arra 
nézve, hogy ez által is világosabban látva 
ismerjük fel, mily ellentétes eszközökkel küz­
dünk egv és ugyanazon czélra az iparosság 
boldogulására, s a hazai ipar életerőssé terem­
tésére.

Azon kérdésre, vájjon az iparos-tanezok 
eddig észlelt egv oldalú oktatásával el lesz-e 
érve az óhajtott czél: az idő meghozza a vá­
laszt azoknak, kiknek a gondviselés megen­
gedi, hogy a válaszért itt e földön még sok 
éveken át várhatnak; azonban a viszonyok- s

a legrovottabb életűek is tisztelettel közeled­
nek feléje s versenyző szorgalommal elégítik 
ki kívánságait. A doktorhoz igy szólott nem 
rég: sohse fogok többet orvos úr virágokat 
lopni, mert már magam is tudok csinálni...

Körülbelül ezeket mondotta a szép Mar 
gitról hamis szerelmein , «csodálatosé, ha el­
lenállhatatlan vágy éhrett bennem öt felke­
resni. Valóban képzőiméin, inelv Teréz elve­
szett leánvát vándorlásaim közben mindig 
valami meglepően különös helyzetben véltem 
föltalálni, erősen ösztökélt a leány felkeresé­
sére , hogy egv részt megnézzem műhelyét és 
művészetét, másrészt pedig keressem benne, 
a kit a nagylelkű grófnak föltalálnia nem 
sikerült.

Hamis harátnéni közbenjárása folytán 
sikerült is engedélyt nyernem Margit meglá­
togatására. Belépésemnél azzal a kifogással 
éltem, .hogy megrendeléseket akarok nála 
tenui. Óhajtásom nyilvánítása után a börtöuőr 
hangosan kiáltá : — Hamvai Margit keresik !

— Hamvai Margit! -  ismétlém csöndeseu 
a börtönőr után. — Igen! igy hivták azt is, 
kit a gróf keresett, és midőn a szép leány 
eléhern lépett , élénken újult föl lelkem előtt 
az a kép, melyet a gróf Terézről festett elém. 
De gyanúmat nem mertem nyilvánítani, és 
hideg szavakkal kértem néhány megrendelés 
gyors elkészítésére. H a lié in  még sem akartam 
elválni tőle a nélkül, hogy meg ne kérdez­
zem: kik szülei, s honnan származik, mert 
barátnőm többször is említette, hogy magyar 
leány ?!

Kérdezésem czélhoz vezetett: ő volt 
Teréz árvája! Anyja halálos betegségét nem 
tekintve elvitte leánykáját férje rokonaihoz 
s szivükre kötve sorsát, haza ment rózsái

a közéletből merített minden napi tapasztala­
tokból folyólag már mondhatunk annyit, hogy 
az iparos-tanoncz oktatásnak folyamatba vett 
módja az embert kivezetheti a vak tudatlanság 
sötétségéből, mely magában véve is a legma- 
gusstosh emberi törekvés, de a szoros érte­
lembe vett iparkérdés szerencsés megoldására 
vezető egyedüli eszközül aligha fog bizonyulni; 
ezt már gyanitni engedi a tapasztalat, mert 
látjuk , hogy az iskola falai közül hozott 
esekély szellemi képzettség iparos-tanonczaiuk- 
és segédeinkben m m annyira a utuukakedvet 
éleszti az ipar tökélyesitésére, mint inkább 
a magasabb igényeket kelti fel az áltudomá­
nyosság tovább képzésére , melynek boldogító 
netovábbját a színpad deszkáin vélik találhatni; 
igy látjuk ezt nálunk , s igy tudjuk ezt az egész 
hazában, s képzelhetjük-e, hogy az a fiatal 
munkás, kinek homlokát egyszer megérinté 
a magyarok ősi papír koronája mily gondo­
latokkal ül a tőkéje mellett, hol napi mun­
kájáért az ipar alig elegendő kenyér- s vízzel 
fizet! Azonban ez az út is czélhoz vezet az 
úgy is forrongó rounkáskérdés megoldásához.

Fővárosi levél.
(Mit evett Hatos Sándor? -  A sajtó és a rablógyil­
kosok. — Egy kis specch a halálbüntetés ellen. — 
Ábrándozás. — Solymosi a halált tanulmányozza. — 

Egy ábrándozó. — Két titkos javaslat.)
Hatos Sándor rablógyilkos halála előtt 

levest, húst és mákostésztát evett, (melyet 
maga kívánt), bort ivott s egyre ezt a nótát 
dúdolta: „Fáj a szivem, teher neki az élet.“ 
Az akasztófa alatt ezek voltak utolsó szavai: 
„Bocsássanak meg ha valakinek valamit vé­
tettem.“

íme ilyen pontos részletességgel közük 
a lapok egy rablógyilkos utolsó óráit. Ha 
Hatos Sándor nem rablógyilkos, de egy nagy 
államférfi, vitézi halállal kimúló hős, az em­
beri művelődés történetében korszakot alkotó 
tudós, vagy halhatatlan műveket alkotó művész 
lett volna , még akkor is «lég leend vnla az 
a pontos részletezés utolsó óráiról. De Hatos 
Sándor csak egy közönséges rablógyilkos 
volt, és a ki olvassa utolsó óráit, úgy fogja 
találni, hogy hősi halállal halt meg. Mert 
nálunk minden rablógyilkos hősi halállal múl 
ki, és a lapok hasábokban gloritíkáIják ha­
lálát, és az a bűnre hadandó gonosztevő, ki 
eddig csak apró tol vajlásokban gyakorolta 
magát, nem retten többé vissza ez olvas­
mányok hatása alatt a gyilkosságtól sem, 
mert tudja , hogy halálát a nép csaknem 
szentté avatásnak . márty Huninak tekinti; 
szájról-szájra fognak járni utolsó szavai és az 
ő történetét ott fogják árulni a ponyván és 
nevét népdalba fogják szőni az utókor 
számára.

Hatos Sándor ezzel a tudattal lépett az 
akasztófa alá, s úgyszólván követelte, hogy 
az ö utolsó mondókáját hallgassák meg mind­
azok , a kik jelen voltak az 5 szentté . . . 
akarom mondani az ő felakasztásánál. És 
czélt ért, mert valamennyi lap — egy nagyon 
magas niveaun álló lap kivételével — közli is 
szószerint az. ő véghúc«úját a világtól. És ki 
tudja, ma-holnap nem szólal-e már meg az ő 
Tatár Pétére, hogy feljegyezze nevét a Sobry 
és Rózsa Sándoré mellé.

Persze, persze ez csak a sajtónak ki­
növése.

Hiszen ha gáncsoskodni akarnánk, ott 
kellene kezdenünk, a hol már oly soltAn

közé meghalni. Kettőt hagyott leányának az 
anya örökbe, vetélkedve veszélyes két tu­
lajdonságot : szépségét és szenvedélyes sze­
relmét a virágok iránt.

Nem hagyhattam a leányt tovább itt; 
helyzetének megváltoztatására nemcsak sze­
mélyes vonzódásom sorsa iránt, hanem a gróf 
emléke is kénvzeritett. Fölkerestem az orvost 
és sikerült vele megbeszélnem, hogy tekintet­
tel Margit múltjára, mint monomaniku« be­
teget bocsássák szabadon és felelősségemre 
küldjék gyógyintézetbe. Sikerült is őt egy 
tisztességes nő gondjaira hízva Bécsben elhe­
lyezni ; egy kis összeget is kölcsönöztem volt 
neki, miután ajándékba elfogadni semmit 
sem a k art, és ezzel kezdte meg börtönben 
tanult művészeiét szabadságában érvényesí­
teni. Rövid idő múlva Hamvai Margit virágai 
európai hírűvé lettek. Az udvari körökben 
majdnem törvénynyé vált Margit virágaival 
jelenni meg s miután már maga nem győzte, 
műhelyt szervezett, melyben néha ötven leány 
is dolgozott . . .

Szeretett-e valaha ?
Művészete annyira eltöltötte lelkét, 

melyet szorgalma a nagy költők gondolatai­
val különben is felvii ágozoit , Hogy sohasem 
ismerte az unalmat. Magányosságát az által 
népesítette be. hogy egy árva leányt vett 
magához.

Később szép vagyont szerezve, visszajött 
hazájába s egy csendes faluba vonulva élte 
le napjait. Midőn utoljára láttam, igy szólt 
hozzám egy virágot nyújtva emlékül: ne fe­
ledje el barátom soha, hogy a természet 
szépségeiből is megtanulhatni azt, a mit a 
nagy tudósok könyvekbe írnak !

Fausztinxuz Luctifer.

jártak előttünk: ki kellene kelnünk a h a l á l ­
b ü n te té s  e lle n .

Hát csakugyan volna a társadalomnak 
privilégiuma arra, hogy egy ember-életet olt­
son ki? Igazságot szolgáltat a társadalom 
akkor , midőn a gyilkosságot ugyancsak gyil­
kossággal büntet tueg és elköveti ugyanazt 
a bűnt az igazság álezája alatt öntudatosan, 
kiszámítva, a mely bűnért o olyan kegyet­
lenül büntet egy műveletlen, lelketlen embert, 
a ki a legfőbb esetben talán a nélkül, hogy 
tettének iszonyú horderejét ismerné, követi 
el a gyilkosságot? Vájjon, ha megtartottuk 
azt a törvényt, mely halállal bünteti a halált, 
miért nem tartjuk fenu a in ísikat is: fogat 
fogért, szemet szemért? Vagy talán azt hiszi 
a társadalom, hogy egy gyilkos ielakasztása 
elrettentő példaként szolgál? De hát Akkor 
miért történnek mégis egyre gyilkosságok ? 
Nem, nem, a társadalom e kegyetlen igaz 
ságszolgáltatása, csak vadítja a vért. csak 
felkorbácsolja a szenvedélyeket és bátran 
merjük állítani, hogy a d d ig , a inig a t á r ­
sa d a lo m n a k  le sz n e k  h ó h é r ja i ,  a mig 
a k a d  e m b e r ,  a ki m int K o z a re k  in á r 
h a rm in c z h a t  e m b e r t  k iv é g z e t t ,  a d d ig  
le sz n e k  a tá rs a d a lo m n a k  g y ilk o s a i  is.

Az egyik involválja a másikat . . .
De hát hova tévedtünk? A halál bünte­

tés ellen tartunk specchet?
Szinte látjuk azt az előkelő mosolyt, 

melyet naiv szavaiuk egyik másik nagy jog­
tudós arczára csalnak.

— Szegény ábrándozó !
Igazuk van , az egész csak egy futó 

ábránd volt. Elfelejtettem, hogy abban a szá­
zadban élünk, mikor még háborúkat visel­
nek, embereket akasztanak, rituális gyilkos­
ság elkövetésében hisznek és a botot újból 
be akarják hozni az iskolába, mint a legjob­
ban czélhoz vezető nevelési eszközt.

És a lapoknak is igazuk van, mikor 
hasábokban glori fikái j á k a rablógyilkos fel- 
akasztását. Az. olvasó közönség elvárja tőlök , 
hogy megírják számukra, hogy Hatos Sándor 
mákostésztát evett, hogy Kozarek miként il­
lesztette nyakára a kötelet és hogy meddig 
rángatózott a rablógyilkos teste az igazság- 
szolgáltató kötélén.

Mert ezt tudni kívánja mindenki, nem 
lévén minden ember abban a kellemes hely­
zetben, mint Solymosy Elek barátunk, a ki 
végig néz minden kivégzést, hogy a halált 
tanulmányozza, noha — mint Mikszáth róla 
szellemesen raegjegyzé — ő sahase hal meg a 
szinpudon, hanem csak — g y ö n g é lk e d ik .

A sajtónak — ha s a já t  érdekeit jól fel­
fogja— nincs is egyéb feladata, mint közön­
sége kívánságát teljesíteni. Némelyek ugyan 
még nemesebb feladatról, a nép neveléséről, a 
közönség ízlésének nemesítéséről, magasztos 
eszmék terjeaztéaérél is akarnak valamit tudni, 
de hát ezek csak szegény áhrándozók, kik 
kergetik az illúziókat és az emberiséget akar­
ják boldogítani nevetségesen magasztos esz­
mékkel , épen mint egy szegény névtelen 
pénzügyi kapaczitás, vagy orsz. képviselő, ki 
a minapában két javaslatot nyújtott he a 
képviselőházhoz, mely — mint nagytekintélyek 
állítják — hivatva volna ugyan az egész állam 
közgazdasági hajait gyökeresen kigyógy ilaui, 
de ama bizonyos kapaczitások, kik a jelen 
viszonyok között nagyon is jól érzik magu­
kat, honholdogitást, ábrándozást látnak benne 
és vizsgálatlanul dobják a máglyára.

A sajtó pedig, oh a sajtónak egész más 
dolga van, mint a honboldogitókkal foglal­
kozni, az ő hasábjain ott tiindöklik, hogy 
Hatos Sándor rablógyilkos halála előtt levest. 
húst és mákos tésztát evett . . .

P rosit! Heveti József.

Vasúti állomásunk.
A „Kecskemét“ utolsó csütörtöki számá­

ban a közönség kényelme tekintetéből álló 
másunk restauiálása, illetve az ott létesítendő 
rendszabályok erős kritika alá vétettek. Mi 
a magunk részéről leghitelesebb kútforrásból 
merített értesülésünk szerint tisztelt laptársunk 
czáfolatait csak részben helyeselhetjük. Igaz, 
hogy az osztrák állatnvaspálya társaság hely­
beli épülete távolról sem üti meg a mértéket 
és messze van attól, hogy a kecskeméti kö­
zönség méltó igényeit kielégítené. A társaság 
nagyon keveset látszik törődni velünk és 
figyelembe se veszi azon nagy forgalmat és 
nagy jövedelmet, melyet városunk ezen vasút­
ágnak szerez.

De tény az is, hogy mielőtt állomásunk 
jelenlegi derék főnöke ide áthelyeztetett, az 
indóház rendkívül el volt hanyagolva és a 
stáczión tűrhetetlen rendetlenségek fordultak 
elő. Állomásfőnökünk azomhan erélyes kézzel 
igyekszik most rendet csinálni minden tekin­
tetben. Azon újabb rendszabályok is, melyek 
legközelebb mindenesetre életbe léptetnek , 
inkább az utazó- és váróközönség kényel­
mére, mint ellenére hozatnak. Nem a közön­
ség lesz kizárva a várótermekből, hanem a 
nem váró, nem utazó, akadályt képező bá- 
mulók csapatjai, mint cselédek, katonák, 
gyermekek, inesterlegények és ajtótámoga- 
tó k , kik más szórakozás hiányában, a vasútat 
szemelik ki találka helyül. Tény, hogy évek 
óta a vasúti indóbás cselédek stb. által pros-
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titui(lvH volt és h tisztességes sétáló- vagy 
váróközönaőg csak szégyenkezve állhatott a 
gyülevősz csapatok között, melyek botrányt 
botrányra iiisct-uitózlak gyakran.

Az újabb intézkedések tehát épen arra 
szolgálnak, hogy a? intelligens közönség er- 
köles rzetét az. ilyen ti) ilváltós botrányoktól 
megkíméljék és mi csak helyeseljük az álló 
mástonük erélyét, hogy a tisztességes közön 
aéget elkülöníti a hozzá nem való elemektől. 
Mert nem mint a ..Kecskemét4 mondja, az 
összes közönség lesz a bemenettől eltiltva , 
hanem a belső termekbe és a farácsozattal 
elzárt térre csakis és kizárólag tisztességes 
közönség bocsájtalik.

Kiilömben. hogy az állomásfőnök meny­
nyire iparkodik az intelligens közönség igé­
nyeinek megfelelni, abból is kitűnik, hogy 
mintán az új omnibuszvonatok megállapodása 
a városi mtikertnél az igazgatóság által nein 
lett helybenhagyva, 5 a szárny vasúton közle­
kedő mozdonyt fogja ezen czélra felhasználni 
és csekély dijak mellett a közönség napon­
kint gyakrabban köziekedhetik majd a mü- 
kertig, mely újabb berendezése által váró 
sunk legszebb mulatóhelye leend. Ennyit kí­
vántunk az igazság szempontjából tisztelt lap­
társunk reflexióira megjegyezni.

I JIHI NS A ti Ok.
- Ma van a görög egyházban a husvét 

szent Ünnepe. Nagypénteken más vallású ke­
resztények is tömegesen keresték fel Jézus 
sn iá t, a föltámadás magasztos ténye pedig 
ma éjjel 2 órakor egész, fénynyel ment végbe.

— Necrolog. Dr. Horváth János urat és 
köztiszteletben álló családját mély gyász érte. 
Dr. Horváth Jánosné úrnő édes anyjának 
halála által. A kiadott gy ászlap igy hangzik: 
Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel jelen­
tik a forrón szeretett anyának, napának, nagy­
anyának és dédanyának özv. K o lle r  ic h  
M árto n  né szü l. R o z m á r  T e r é z i á n a k ,  
folyó évi április hó 22 én reggel 6 órakor, 
iidásdús életének KO-ik évében, tUdószélhűdés 
folytán bekövetkezett gyászos elhunytat. A 
holdogultnak bűit tetemei a gyáazházban : 
Ferencz Józseírakpart 21. szám, a róm. kath. 
szertartás szerint beszenteltetvón, f. évi ápri­
lis hó 23-án délután 5 órakor fognak a ke- 
repesi-úf melletti sirkertben levő családi sír­
boltban őrök nyugalomra helyeztetni. — Az 
engesztelő gyászmiae f. évi április hó 24 én 
délelőtt 9 órakor a szt. furenezrendiek tem­
plom than fog az <*gek Urának hemutattatni. 
Kelt Budapesten, 1883. évi április hó 22 én. 
Kollerich Vilma férj. id. Dr Horváth Jánosné 
mint leánya ld. Dr. Horváth János mint veje. 
Ifj. Dr. Hurrát János, Horváth Kiza ég férje 
GyöltFy Balázs Dr Horváth Mihály, Horváth 
Ada és Horváth István mint unokái. Kolle­
rich Pál mint fia. Wagner Maria férj. Kolle­
rich Paine mint menye. Kollerich Lajos, Kol- 
I ricii Vilin»» és férje ifj. bonyhádi Perezel 
Gyula. Kollerich Anna, Kollerich Irma, Kol­
lerich Imre, Kollerich Géza, Kolleiich Margit 
•*s Kollerich Béla mint uuokái. Bonyhádi 
Perczel György és bonyhádi Perezel Miklós 
mint dédunokái. Áldás és béke lebegjen a 
drága halott zavartalan nyugalma felett!

-  Laptársunk a „Kecskemét4-nek a nyári 
színkör építésére vonatkozó hírét oda módo­
sítjuk, hogy Miklósy Gyula színigazgató által 
benyújtott tervrajz — az építészeti szakbizott­
ság véleményes jelentése szerint — annyira 
hiányos, hogy az aem építészeti, nem tűzrend- 
< ri szempontliól meg nem bírálható, továbbá 
nincs kitüntetve a kaizat oszlopainak erős­
sége . nem einlittetik mily anyaggal lenne a 
fedélzet borítandó, s végre az épület részle­
teiről a szelvények hiányzanak, meg annyi 
indok, hogy a bemutatott tervrajz, az építke­
zésre alapul nem szolgálhat, annál fogva Mik­
lósy úr egy újabb szabály-szerinti tervrajz 
bemutatására utasittatott. Kérvényének egyéb 
részei feletti érdemleges határozat, illetve az 
eg-sz ügynek közgyűlés elé terjesztése is az 
új terv beadása után fog megtöiténni.

Hymen. Örömmel regiatráljuk. hogy 
Baláz.stalvi Kiss Aladár e*. kir. Iiuszárhadnagy 
és földbirtokos f. hó 22-én tartotta eljegyzé­
sét Kisjácz.i Szeles« Pál nagy-körösi birtokos 
úr bájos és kedves leányával Józannal. Tar­
tós boldogságot kívánunk a kölcsönös szerel­
men alapuló frigyhez.

—  A sorozás eredménye. F. hó 9 öl 17 ig 
folyt le városunkban a katona sorozás, mely 
szerint az. 1883. évre kiállítandó Imdjutalék* 
ból a rendes hadsereghez Boroztatott az I. kor­
osztályból 60, a II. korosztályból 60 , a 111. 
korosztályból 41 újoncz, továbbá már előbb 
Boroztatott 1 egy éves önkénytes s feltétesen 
találtatott alkalmasnak 1. igy a cs. kir. had­
sereghez összesen 163 újoncz soroltatott, a 
póttartalékhoz 21 . a honvédséghez pedig 78 
újoncz.

—• Kirándnláa Páriába és visssa. A párisi 
kirándulást rendező társaság tudatja a t. közönséggel, 
hogy a kirándulás a f é. augusztus hazában vagy 
szept. hó első napjaiban fog megtörténni. A rendező 
társaságnak sikerült az érdekelt vasúttársulatoknál 
rendkívüli menetdij kedvezményt kieszközölni; minthogy 
azonban a w ürtenbergi, bádeni és elizász- 
lo thsring ia i vasutakkal, a avnetdijnak vonalaikra

eső részére nézve teljes megegyezés még létre nem jö tt, 
ennek elintézéséig a menetdij összege tudomásra nem hoz­
ható Útirány oda: D e b re e z e n ,  B u d a p e s t.  B ées , 
Salzburg, V lm , B r e t t e n , K e h i, A v r i e o u r t ,  
Pária. A kiknek tetszik, ez utón jöhetnek viasza; 
kieszközölte azonban a kirándulást rendező társaság. 
hogy a kirándulásban résztvevők csekély ráfizetéssel a 
Schweiczou át is jöhessenek vissza, a következő neve­
zetesebb városok érintésével : P á r i a ,  B e l f o r t ,  
D e lle  (S w e icz o u  á t)  — L in d a u ,  S a lz b u r g ,  
»tb A menetjegy érvényessége egy hóuapra fog 
terjedni s tekintettel az út hosszúságára s arra, hogy 
a kirándulásban uok is részt vesznek: oda menet két, 
esetleg három helyen (B é c s , M ü n c h en  és S t r a s s ­
b u rg )  hosszabb pihenők fognak tartatni, hol veudégloi 
szállásokról természetesen előre gondoskodva lesz. A 
visszautazásnál minden nevezvtesebb városban kiszállaui 
s ott (az  egy h ó n a p i  id ő ta r ta m o n  b e lü l )  tetszés 
szerinti időt tölteui lehet. Minthogy az útlevelek meg­
szerzése sok utánjárással történik, különösen a vidé­
ken, kieszközölte a kirándulást rendező társaság a m. 
kir. belügyminisztériumnál, hogy az útlevelekért nem 
szükséges az illető hatóságokhoz fordulni, hanem ki-ki 
azemelyleirását a külföldi útlevélért járó 2 frtnyi díjjal 
együtt a kirándulást rendező társaságnak Debrecenbe 
beküldvén, aunak alapján a maga a társaság szerzi 
meg az útlevelet. Kieszközölte továbbá a kirándulást 
rendező társaság, hogy az útlevelet a franczia konzu­
látusnál Becsben sem látatnozni, sem az azért járó 10 
frankot fizetni nem kell, miáltal a kirándulok összesége 
tetlemes kiadástól lett megkímélve. A kirándulás tár­
gyában vidékről levélbeli kérdezösködések: a „párisi 
kirándulást rendező társaság Debreczenben„ czim alatt 
mtezendők.

— Szerencsétlenség. Kereke» László 53 
éves nős, fuvaros, folyó hó 23-áti reggel — 
midőn lovai megtekintésére az istálóba ment — 
egy, kevéssel előbb a nagykőrösi vásáron 
vett lova, oly szerencsétlenül rúgta oldaiba , 
hogy pór óra múlva belső elvérzés folytán 
elhalt. Özvegyet és árvákat hagyott maga után.

— Hieronymi Károly, az. osztr. magyar 
állam vasúttársaság új igazgatójának fogadta­
tásáról n „Kecskemét- tévesen közli, hogy 
az igazgató Doruer vonaifőnök-belyettes fo­
gadta . mert ezt liivatásszerűleg csak Hessky 
Béla állomásfőnök tehette és tette is, mint 
állomásunk legelső hivatalnoka. Téves az is, 
hogy a vonatot Weis« vonalfőnök vezette, 
mert ezt is csak forgalmi hivatalnok teheti. 
Külömhen tény, hogy az igazgató teljes meg­
elégedését fejezte ki a helybeli összes ügy­
kezelésre nézve.

— A helybeli műkedvelő zenekar szokó 
sós évi májusi kirándulását május hó 2-án 
tartja meg a városi műkéi ihen.

— F. hó 15-én tartatott városunkban a 
kerületi reform, lelkészek tractualis gyűlése , 
melyen a kecskeméti esporességhez tartozó 
paroclnák bevételei, kiadásai s egyéb intéz­
kedések kerültek megvitatás alá.

—  A városi tisztviselöség majálisa, mint 
halljuk, május hó 23-án tartatik meg a városi 
mükertheii, mely egyszersmind az ott épülő 
díszes nyári vigarda megnyitása is leend.

—  A helybeli kereskedő ezégek üzletei 
közös elhatározás folytán a nyári évad alatt 
vasár- és ünnepnapok délutánjain zárva 
lesznek.

—  A 38-ik gyalogezred tartalékosai 13 
napi gyakorlatra ma rukkoltak be.

—  Múltkor közölt egyik rendőri hírünket 
oda kérjük módosítani, hogy a sertés tolvajo­
kat nem Subányi rendőr, hanem Dömötör 
Sándor városi szolga fedezte föl és fogta el.

— A helybeli iparos-ifjúság önkép. ö egy­
lete |övő hó I l ik é n ,  azaz. pünkösd másod 
nap|án műkedvelői szinielöadást rendez. Szig­
ligetinek egyik jelesh népszínműve kerül 
színre: a „Szökött katona.“ Felhívjuk rá a 
nagyérdemű közönség becses figyelmét, mi­
után a rendezőség mindent elkövetett, hogy az 
előadás sikerüljön.

—  Rendőri hírek. K ét re n d b e li lopás 
és csalásért került Kovács József fuvaros a 
kóterha. A napokban a vasútról hozott kocsin 
vendéget nevezett, s inig az egy házhoz be­
té r t, addig annak 5 frt. értékű téli kendőjét 
eltolvajolva tovább állott. F. hó 21-én pedig 
Könyves László 4 ik tized. 84. sz. alatti 
csizmadia iparos házánál megjelenvén, ott 
magát Schwarz Dávid kocsisának állitván, 
kicsalt hitelben egypór új csizmát 8 frt. 50 
kr. értékben, s azon állítással, hogy mind­
járt kifizeti adósságát, a csizmadia lakásától 
egy kis leányt el is hivott magával Schwarz 
Dávid házához, s azt az udvar alsó kapujá­
nál megállította, ő pedig a felső kapun ki­
szökött. A rendőrségnek sikerült csalót ki­
nyomozni, elfogni s a járáshiróságnak átszol- 
g^'tatni. — F. h ó n a p  e l e j é n  valóságos 
tolvajbanda működött alpár puszta és kör­
nyékén. F. hó 5-én Koncz József p. alpári 
lakos tanyafa,ának kiásásával 11 frt. értékű 
lisztet; Bába Kovács Antal tanyájáról 12 fit. 
40 kr. értékű szárnyas állatokat; April 9 éré 
virradóra Tuba Józseftől 28 frt. 50 kr. értékű 
rubaneinüeket, 4 frt. 40 kr. éitékü élelmisze­
reket; id. Beke Istvántól két db. süldő disz­
nót 35 frt értékben; April 11-éti virradóra 
Faragó János tanyai háza kiásása és házfö­
dele felbontásával 151 frt. 7(1 kr. értékű in­
góságokat; Beke Gergely 24. sz. a. lakostól 
házpiulásának feltörésével 40 frt. értékű 
sertéshúst és szalonnát; ifj. Beke Istvántól 
ugyancsak húsneuiűeket és szalonnát 32 frt.

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál.

értékben; összesen 7 helyről 31<> frt. 60 kr. 
erejéig történt tolvajlás. A kárt szenvedettek 
maguk összeállván, elindultak kárt keresni a 
szikrai közlegolóre nevezett nyomok u tán , s 
ott Szél Imre űr számadó juhásza Benga 
Tóth Istvánnak vermében sikerült a lopott 
holmik legnagyobb részét feltalálni, valamint 
a betörésnél használt vésőket és tolvajbocs- 
kort stb. is. A tolvaj Iáéi esetek a rendőri 
hivatalnál is bejelentvén , kellő számú mezei 
rendőrség a nyomozást folytatta, minek ered­
ménye lön , hogy ifj. Bogrács Hajagos János 
juhászbojtár gulyájánál megtalálták egy be­
temetett gödörben a még hiányzó ingóságo­
kat. Minek folytán egy egész tolvajbanda 
fogatott össze s névszerint ifj. Bogrács Haja 
gos Jáuos, Nagy János, Kúti István a tör­
vényszék fenyitő osztályához kisértettek át, 
inig Benga Tóth István és id. Bogrács Ha­
jagos János kezesség mellett ideiglenesen 
szabad lábon hagyattak.

— M e g h a l ta k  folyó hó 20-tól 26-ig bezárólag: 
20-án : Szabó Tera törvénytelen leánya Eäzter 13 hetes, 
veleszületett gyengeség; Úri Kis István nős kőmives 66 
éves, tüdővizenyő: Rurkm Klára özv. Varga Sándorné 
HO éves, végelgyengülés; Kovács Antal halvaszületett 
fia. 21-én: Tóth Mihály leánya Mária 14 hónapos, vör- 
heny; Kábák Juliánná özv. Kovács Józsefné 49 éves, 
sorvadás; Kis Mihály fia István H éves, vörheny; Kosa 
János özvegy kertész 81 éves, aggkór; Nagy Istváu 
leánya Rozália 4 hónapos, görcs. 22-én: Szabó Sándor 
fia Péter 3 1/, éves, vizkór; Galla Mihály fia József 4 
eves, vörheny; Galla Mihály leánya Mária 4 hónapos, 
vörheny; Láilai Jánosné S. Kis Eszter 31 éves, gumó­
kor; Kovács Gergely fia József 7 hónapos, fogzási 
görcs. 23-án: Török Ferencz fia Ferencz 5 éves, vör­
heny; Nagy Mihály fia Sándor 6 hónapos, görcs; 
Ilardi Mária törvénytelen fia János 11 hónapos, tüdö- 
hurút; Kerekes László nős fnvaros 53 éves, belső el- 
vérzés. 24-én: Szabó János leánya Magdolna 18 éves, 
tüdőlob; Ferenczi l ’ál fia Pál 1 éves, torokgyík. 25-én: 
Ábel József fia Lajos 4 éves, himlő; Gábor János fia 
Mihály 1 éves, sorvadás; Bocsa Mihály halvaszületett 
fia; Sutus Juhász Antal fia Antal 9 hónapos, általános 
sorvadas: Molnár Mátyás nős napszámos 57 éves, 
gümőkór; Valkai Sára Gyulai Lajosué 34 éves, gümő- 
kór. 26-án: Kecskeméti Audrás leánya Rozália 2 1, 
éves, vörheny; Nagy Ilona özvegy Markos Istvánné 79 
éves, végelgyengülés; Dékány György fia József 6 ‘/t 
éves, torokgyík. H I R D E T É S E K .

Hirdetmény.
A körkemencze tőszomszédságában, a 

város téglamestere és fűtője részére terve­
zett lakás építési vállalatara. a 4959 1883. 
számú tanácsvégzés intézkedése folytán, f. 
1883. évi május ho 8-ik napján délelőtt 9 
órakor, a mérnöki hivatalban árlejtés tar­
tatik.

Ezen árlejtésre vállalkozni akarók annak 
kijelentésével hivatnak meg. hogy a kikiál­
tási ár 2124 frt. 96 kr., mely összegnek 
10 -je készpénzben. vagy elfogadható érték­
papírban az árlejtéskor leteendő.

Végül a vállalati munkára tartozó terv­
ra jz , költségszámitás és árlejtési feltételek, 
az árlejtés előtti időben is, a mérnöki hiva­
talban megtekinthetők.

Kecskemét, 1883. ápril 27.

M A mérnöki hivatal.

A L E G J.O B B

SZIVARKA-PAPIRj

ILE hüubloni
franczia gyártmány. 

Utánzásokra figyelm eztetünk!!
Csak az a azivarka-papir valódi, hol \  

minden lapon a v;
L E  M O U B L O N  bélyeg vau, és 
minden doboz az alábbi védjegygyei j 

van ellátva (22— 1) G

'favágó *4
P r o p Z  d u  H r - 'v e t

O A W L K Y  A N K N R V , a l  einige f ab'ikaztM, PARI
M ull FtDricantt b ren té i des Marques

Couleur Malt Blanc ou Matt
•'Wlt# aupértc"^ ; * r lrar, | rci,

Lakhely változtatás.
Tiszteletteljesen tudatom a n. é. köaötiaéggel, hogy 

a kőrösi-útezán levő lakásom a Is  » /b ó r t - s s l r « /* -
b n —

NVIRÁDl-féle házba
a törvényszék átellenében —  helyeztem át.
Ez alkalommal kijelenthetem , hogy a legújabb és 

legdivatosabb H t í n t f i / i t i t  sikerült megszereznem 
és ez által azon helyzetbe jutottam, hogy a legmaga­
sabb igényeket is kielégíthet ni.

Szives és nagymérvű párttogá«nkat megköszönve, 
magamat becses figyelmükbe ajánlva , maradtam

alázatoa szolgájuk

Braun Miksa,
58 (1—1) szoba- és cségfestn.

Sertésvásári jelentése
az e lső  m a g y a r  s e r t é s h i z la ló  és k ö lcsö n e lő - 

leg e z ő  r é s z v é n y tá r s u la tn a k .
Hudapeat-Ktibánya, ápril 27. 

E heti tudósításunkban legelőször is azon rend­
kívüli tényt kell konstatálnunk, hogy a helybeli jószág- 
állomáuy 104,747 drbig emelkedett, a mi* a kőbányai
piacz létezése óta még nem fordult elő.

Daczárs ezen rendkívüli uagy jószágkészletnek, az
üzlet semmi változást nem szenvedett, sőt a jó érett 
sertésnek ára még egy keveset emelkedett.

Eleség árak : tengeri 6 frt 55 k r . , árpa 7 frt 20 kr. 
Heti átlagárak: magyar vál. árú 240-—280 klg. 

nehéz 61—62 k r., 180—220 klg. nehéz 6 0 —61 kr. •
öreg 300 klg. túli 59—60 k r.; vidéki sertés — — fc/ 
Transitóban: szerbiai 53 '/,—6 1 k r ., romániai 5 3 -5 7
kr. tiszta klgrammonként.
Helyi állomány: ápril 19. maradt 96,336 db.
Felhajtde: alvidékröl kövér . . 1938 db.

„ sovány . 919 „
Szerbiából . . . . 2716 „
Romániából . . . .  »534 „
ni. államvasúttal kövér 1737 „ 

sovány 8621 „
budai vámoknál . . 104 „ 16,569 „

112,905 db.
KI hajtáe: Felvidékre . . . .  509 db.

Bécsbe(m. h. 353db.) 2125 „
Csehországba . . .  711 „
Bodeubachon át . . 1029 „
Ruttkán át . . . . 1137 n
Délnémetországi . . — „
Budapesti fogyasztás . 2502 „
K ü lte lk i............................ 100 „
Magyarállam vaspályán 45 „ 8,158 „

Marad állomány: 104,747 db.

F eleló sszerk o sztö : F E K E T E  JÓZSEF.

M A T T O X I.ft le

B U D A I K IR Á LY  
K E S E R Ü F O R R Á S O K

Deák Ferencz-forrás. Hunyady Mátyás-forrás, 
Szt.-lstván-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

M a tto n i  é s  W il le ,  B u d a p e st.
Kapható mindsu gyógjszsrtsrban ésásványvia* 

>eak«dásb«r (40 15—tt)

Olajnyom atú képek,
ránisik  é s  tü k r ö k

jól ős olcsón vásárolhatók

K e r stá n  G u sz tá v
g y á r á b ó l  , B é c w b e n

II. Körnergasse I. 56 (16—i)
Névsor ős árjegyzők bőrmentve küldetik.

H ird etm én y .
Alulírott tisztelettel hozom a n. é. közönség tudo­

mására , hogy

szijg vartó-ű zletemet
a búzspiacz-téren levő Molnár János gyógyszerész úr há­
zából a Nagy-körösi-útczában levő Steiner Zsig- 
mond ÚT házába — a takarékpénztári palota átel- 
lenében — helyeztem át.

üzletemben minden e szakmába vágó ezikkeket 
kéazletben is tartok , vagy megrendelésre a leggyorsab­
ban és legjobb munkával szolgálok. — Mindennemű 
javítások gyorsan. pontosan éa jutányos áron eszkö­
zöltetnek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, ma­
radok tisztelettel

T óth  Im re ,
56 (3—I) szíjgyártó.

Koporsó-díszítések
dombornyomatban (fem-utanzat)

erő« kartonból, ágy arany- és ezüst- 
papirból is a legszebb kivitelben.

Tetemes Árleengedések. —  Tulajdon 
gyártmány. 49 (3-3)

JOHN & C°"p
W i e n , M n rg n re th e n s tra ss e  N r. 4 9 .

Lakásváltozás.
' Dömötör Sándor kir. köz­

jegyző a folyó ápril végével ,,
' lakását és irodáját a budai- 

nagy-úteza 205. sz. Jóhn-féle (l
1' házba teszi át. 62 (s-2)

Széchenyi-tér 15. sz. a. ház 
bérbeadó, esetleg eladó. 

m Fischer Zsigmond.


